
RESTAURARE 

RESTAURAREA ICOANEI SFÂNTUL ION 
BOTEZĂ.TORUL 

Odry Mari.a 

Restaurarea înseamnă nu numai o bună conservare a stadiului 
actual al icoanei din punct de vedere tehnic şi material, cu completările 
de material (-chituire retuş) sau îndepărtările de material (-murdăria 

aderentă, grăsime, fum, funingine -) ci şi o riguroasă păstrare a sensului 
imaginii, a sensului original, icoana fiind întotdeauna "punte" între fizic 
şi metafizic, făcând vizibil, în limitele materialului, "imaterialul". 

În acest sens este foarte elocventă Icoana Sfintul Ion Botezătorul. 
IKON în limba greacă înseamnă imagine. Imaginea Sfintului Ion Botezătorul 
(cu nr. de inventar 5351 din colecţia Muzeului Judeţean Arad), obiectul 
prezentei restaurări ne convinge despre ·acest lucru. În imagine apare 
fata albă imaterială a Sfântului, de o frumusete interiorizată. Trăsăturile 
feţei, ochii mari expresivi, faţa albă, gura aşcetică dar fină, sug~rată prin 
două linii subţiri, subliniază cele spuse. Stilizările discrete, fineţea feţei 
şi a mâinilor, degetele subţiri (în mâna dreaptă ţine o eşarfă cu un text 
scris cu litere chirilice, în mâna stângă o cruce - în icon6grafie 
simbolizând că este cel care botează - şi pe Isus lfristos) ne lasă să 
credem că autorul anonim , probabil din Transilvania, "Zugravul de 
subţire", a lucrat sub două influenţe. Pe de o parte s-a folosit de 
rezultatele canoanelor bizantine, evidente în stilizare. Pe de altă parte 
modul de tratare plastică, pensulaţia utilizată în redarea carnaţiei, modul 
de tratare a părului şi a bărbii personajului, reprezintă influenţe ale 
barocului târziu - (lipseşte cu desăvârşire stilizarea marcantă a feţei prin 
tonuri suprapuse delimitate clar de la închis la deschis, atât de frecvent 
în iconografia bizantină). 

DIAGNOSTIC 

Icoana are o inscripţie, " Sf. ION ", scrisă cu litere chirilice 
pe fundalul verde al suportului. Sfintul este îmbrăcat în haină de pustnic 
- blană - de culoare maron cu maforion verde. În stânga Jos este înscris 
anul execuţiei, 1870, cu alb. Suportul este de brad, dimensiunile: 41,5 
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cm x 32 cm. Este o icoană de factură populară executată în tehnica 
tempt;ra pe lemn. Blatul icoanei prezintă o fisură, vizibilă, din partea 
inferioară ·spre partea superioară. Fisura traversează imaginea aproape 
în întregime, dublată de o altă fisură tot din acelaşi sens, dar care ajunge 
să segmenteze icoana doar o treime din imagine. Lipseşte una din cele 
două trayerse semiîngropate, cea din partea inferioară. Colţurile icoanei 
sunt rotunjite~ roase, toate acestea probabil, din cauza unei păstrări 
neadecvate. Urme de grund, de preparaţie, nu sunt vizibile, suportul a 
fost tratat probabil doar cu clei. Lipsurile peliculei de culoare sunt 
înregistrate mai ales în partea inferioară a icoanei, unde chenarul alb 
este aproape invizibil (probabil aici au ajuns mai uşor flăcările lumânărilor); 
şi la mâna dreaptă, în care ţine o eşarfă pe fond alb cu text în litere 
chirilice. În această porţiune lipseşte pelicula de culoare chiar din corpul 
inscripţiei şi din mână care ţine eşarfa . De remarcat de asemenea că 
stratul de murdărie aderentă a fost foarte masiv. În acest sens sunt 
grăitoare fotografiile făcute în timpul curăţirii , care a fost cea mai dificilă 
şi delicată operaţie, din şirul de intervenţii. 

I • 

Fig. 1. Icoana Sf Ioan Botezătorul. În timpul restaurării (după curăţire) . 
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Fiq. 2. Ansamblu spate 

TRATAMENf 

Prima operaţie a fost acoperirea · icoanei cu foiţă japoneză în scop 
profilactic, pentru protejarea peliculei de culoare, în timpul în care au 
fost făcute operaţiile de consolidare a suportului proprtu-zis prtn lipirea 
fisurilor cu clei de oase, respectiv remontarea şi lipirea traversei lipsă. 
Completarea s-a făcut din lemn de aceeaşi esenţă: brad. Pentru 
readucerea la nivel a părţilor fisurate, icoana a stat sub o presă, în 
menghină cu dispozitive speciale timp de 3-4 zile. 

Operaţiile de restaurare şi consexvare ale suportului au fost 
executate de restauratorul de lemn: Radu Tunaru. 

După îndepărtarea foiţei japoneze cu lampoane de vată în apă 
călduţă, s-a făcut consolidarea peliculei de culoare cu o emulsie de 
gălbenuş de ou 1 /2 cu apă distilată, folosind fungicid pentaclor fenolat 
de natrtu 1 %. 
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. S-a pensulat pe porţiuni de lU x 10 cm urmând relaminarea culorii 
cu ajutorul unei spatule transparente. S-au făcut teste de curăţire cu 
emulsie de gălbenui:, de ou 1 :6 cu apă distilată, dar nu a dat rezultate 
bune, după care s-a testat soluţia de curăţire 3-4 (alcool etilic + 
terebentină + ulei de in nefiert) care s-a dovedit eficientă_ în îndepărtarea 
stratului gros de murdărie aderentă reprezentat de fum şi funingine. 
Stratul de murdărie fJ.ind atît de gros s-a folosit îndepărtarea cu vârf 
de bisturiu doar în 2 - 3 locuri în zona aureolei şi a textului în chirilică. 
Colţmile roase s~au complectat cu pudră de lemn + adeziv UHU în mai 
multe etape, stratificat. S-a şlefuit cu hârtie abrazivă de granulaţie extrem 
de fină. Completarea lacunelor de culoare s-a făcut cu chit de cretă de 
munte CaCo3 + clei de peşte, treptat în mai _ multe faze. 
• Şlefuirea chituirilor la nivelul peliculei de culoare s-a executat cu 

tampon de vată umectată; iar completarea imaginii plastice a icoanei, 
retuşarea cu metodele."trategio" şi "velatura". Aceste operaţii au necesitat 
o atenţie deosebită, ca să se integreze perfect în cromatică şi textură, 
,dar totuşi complectările şi retuşul să fie observabile doar la o analiză 
minuţioasă. 

Vernisarea icoanei s-a executat în două etape: 
1). Vernisarea propriu-zisă cu verni de damar, import, care oferă un luciu 
discret imaginii, şi formează totodată o peliculă de protecţie, un "film" 
cu rol de protejare. 
2). Lustruirea fmală a picturii vernisate cu o emulsie fină de polietilenă 
25 g parafmă 100 g şi White spirit. Această emulsie dă verniului lucios 
o factură mai discretă, catifelată. 

Toate aceste operaţii tehnice seivesc doar ca "unealtă" în readucerea 
la suprafaţă a sensului original al imaginii, pentru ca într-adevăr să
şi îndeplinească rolul de "punte" schiţat în cuvintele de introducere. 

DIE RESTAURIERUNG DER IKONE "HEILIGER JOHANN DER 
TĂUFER" 

(7-usammenfasstmg) 

Die an der Ikone (Fond der Kreismuseums Arad; Inv. Nr. 5351) 
festegestellten Schăden bewirkten ihre priorităre Restaurierung. 

Auf Grund der vorgenommenen Untersuchungen wurden Risse der 
holzernen Unterlage' festgestellt, sowie das Fehlen einer halbverdeckten 
Traverse, nebst der Abwesenheit des Farbeftlmes auf einigen Flăchen und 
das Vorhandensein e~r dicken Schichte adhărenter Verschmutzung. 

Vor Beglnn der Konservierung und Restaurierung der Unterlage 
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wurde die Farbschichte mit Seidenpapier abgdeckt. Anschliessend wurden 
die Risse in der Unterlage mit Knochenleim verklebt und die fehlende 
Traverse ersetzt. Diese Arbeiten wurden vom Holzrestaurateur durchgefiihrt. 

Nach der Instandsetzung der Unterlage wurde der Farbfilm 
restauriert. Das Seidenpapier wurde entfemt und der Farbefllm mit Hilfe 
einer Eidotter-destilliertes Wasser-Losung gefestigt. Die adhărente 
Verschmutzung wurde mittels einer Reinigungssubstanz entfemt 
(ăthylischer Alkohol - Terpentiri - Leinăl/ungekocht/). 

Die angefressenen Ecken wurden mit in Schichten aufgetragenem 
Holzpuder ergănzt. Es folgten die Ergănzung der Farblakunen, 
Retuschierung und Vemissierung. 

https://biblioteca-digitala.ro




